

湄洲日报

2025年9月18日

星期四
乙巳年七月廿七



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版
第12831期

A版

莆田工艺美术城

全球特大沉香木雕集散地

国家AAAA级旅游景区



ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡金融惠民卡
记录一生 保障一生
服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行 莆田分行

要装修 找农行
家装分期

装修贷 装修分期

中国银行 莆田分行

筑牢货币安全网
守好群众钱袋子

莆田农商银行

微易贷
利率低至3.1% 最高可贷500万

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行 习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表 会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署

■ 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典

■ 要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充

分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平等与大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观，坚定历史自信，从中国共产党领导全民

族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事，向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断丰富完善大国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义，充分肯定组织筹办工作，对用好活动成果等提出明确要求，我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，拓展深化纪念活动重要成果，扎实办好后续纪念活动，加强宣传教育，引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来，把纪念活动激发出的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员，各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、参阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

人民日报任仲平文章： 中华民族伟大复兴 势不可挡

>>>第3版

■ 首屆聯合國「海洋十年」海洋生態保護修復大賽獲獎名單出爐

莆田海洋生態保護修復項目入選

本報訊 日前，聯合國「海洋十年」海洋生態保護修復大賽獲獎名單在青島舉行，會上公布了首屆聯合國「海洋十年」海洋生態保護修復大賽獲獎名單。由福建省水利水電測設計研究院有限公司和濱海濕地生態系統教育部重点实验室（廈門大學）聯合申報的《興化灣木蘭溪口河海共治 湄洲灣媽祖故里生態復興》項目，獲評「海洋十年」中國行動國際合作種子基金資助重大項目。

莆田市堅持陸海統籌、因地制宜，在木蘭溪入海口、媽祖城沿岸等區域開展海洋生態保護修復，實施退養還灘、紅樹林修復、鳥類棲息地營造修復、岸灘整治、岸線生態化改造等舉措，通過推進海洋生態文明建設，打造藍色海灣木蘭溪生態治理樣本，成為踐行「綠水青山就是金山銀山」理念的生態典範。

據悉，聯合國「海洋十年」（2021—2030）是迄今為止規模最大的全球海洋科技合作倡議，由第75屆聯合國大會通過，由聯合國教科文組織政府間海洋學委員會（IOC/UNESCO）負責具體實施。首屆聯合國「海洋十年」海洋生態保護修復大賽是聯合國「海洋十年」倡議下的重要活動，由中國海洋大學、「海洋十年」國際合作中心、全球青年創新領袖共同體促進會共同主辦。大賽啟動以來，吸引了全球130多家海洋生態保護修復領域的政府職能部門、科研機構、高校、企業、公益組織及青年團隊的積極參與，涌現出一批具有創新性和實踐價值的技术方案與示範項目。

（全媒体記者）

一單位 一品牌

以「變」促「便」 以「新」換「心」

市行政服務中心健全「一窗三鏈」推進「高效辦成一件事」

國辦日前印發《關於健全「高效辦成一件事」重點事項常態化推進機制的意見》，明確進一步發揮「高效辦成一件事」牽引作用，加強部門協同和服務集成。

今年是我省開展機關效能建設25周年，省委、省政府召開專題座談會鑒定新方向，我市秉持「馬上就辦」的初心推進相關改革。

回溯過往，我市2002年設市行政服務中心實現「一站式」服務，2004年率先推行「一辦三中心」集中辦公，更成為全省效能建設的亮眼探索。從「陽光操作」到「政务服务「一網好辦」工作規範」，從社會救助「一鍵通辦」到工業項目「五證同發」，這些堅守與創新，正為加快繪就綠色高質量發展圖景，注入政务服务服务的強勁動能。

「一窗」統籌 辦事效率看得見

在市行政服務中心，群眾常能體驗「一杯咖啡時間辦妥事」的順暢。這種體驗的背后，是我市打破流程壁壘、重塑服務模式的深層變革。

退役軍人林祖英最近就享受到這樣的高效服務。「战友都說手續多、要跑多個部門，我却在一個窗口全辦好。」在政务服务办事员的引导下，他填一張表、交一套材料，很快完成落戶、社保接續等事項。我市將退役安置、社保接續、就業扶持等10餘項業務的13個高頻事項「打包」，進行優化整合，徹底告別群眾「多頭跑、反復跑」。

前台綜合受理的簡捷，依托於跨部門、跨層級、跨區域的全科無差別業務鏈。目前，全市已推出41個「高效辦成一件事」套餐，出生、入學、公積金貸款等改革經驗獲省級肯定。今年上半年，全市辦理「一件事」集成服務套餐事項78萬件，精簡環節88.9%，減少跑動80%以上。

針對辦事擁堵痛點，中心推出系列創新舉措：「潮汐窗口」依托「取號+預約」數據動態調整，讓群眾平均等待時間減少近25%；

（下轉第4版）



天安門廣場國旗 亮相莆田

9月17日上午，「弘揚抗戰精神 共筑國防長城」2025年荔城區全民國防教育活動在莆田中山中學玉湖校區舉行。原天安門國旗班戰士应邀走進校園，舉行升旗儀式，進行隊列和禮賓槍展示。他們舉起一面曾在天安門廣場升起的國旗，舉過師生頭頂，孩子們激動地觸摸國旗，感受其神聖與溫暖。

全媒体記者 蔡昊 攝

我市舉行今年下半年新兵入伍歡送儀式

本報訊（全媒体記者 林英）9月17日，莆田市2025年下半年新兵入伍歡送儀式在莆田火車站舉行。莆田軍分區領導鄒建偉、侯典榮、王光明，副市長、市公安局局長林少雄出席。

受市委書記付朝陽、市長戴龍成的委託，林少雄代表市委、市政府向光榮應征入伍的有志青年表示熱烈祝賀。他勉勵全體新兵要赤心向党，鑄牢政治品格，堅定不移聽黨話、跟党走，堅決做到絕對忠誠、絕對純潔、絕對可靠。要精武強能，錘煉過硬本領，爭當「有靈魂、有本事、有血性、有品德」的新時代革命軍人。要安心服役，爭當優秀兵優，在部隊大舞台上施展才華、建功立業，用實際行動為家鄉爭光、為軍旗添彩。

儀式上，入伍新兵身著戎裝，肩披綬帶，胸前佩戴大紅花，個個身姿挺拔、意氣風發。出席活動的領導前往站台歡送新兵。

據悉，在市委市政府和軍分區的堅強領導下，全市圓滿完成2025年下半年新兵征集任務，603名新兵經選拔脫穎而出。其中，大學生比例為70%，大學畢業生比例為53%，兵員質量水平逐步提升。



9月17日，涵江區白塘湖公園，「天下第一鍋」開火試水，「天下第一蒸籠」開火試蒸，為即將到來的國慶中秋龍舟·美食文化周做好充分準備。

全媒体記者 楊洲 攝

趣疑相融，做數學課堂的「魔法師」

——記莆田市第五屆傑出人民教師陳秀娟

人物

「誰來告訴我魔方一共有幾個面啊？三個魔方一共有幾個面？」9月15日上午，在市實驗小學二年（2）班數學課上，數學老師陳秀娟拿著魔方，教學生們學習6的乘法口訣。

「我來！我來！我來……」學生們爭先舉手，搶著回答。通過小學生熟悉的魔方，陳秀娟將抽象的乘法形象化，讓學生們輕鬆掌握了數學知識點。

「數學對小學生來說，有點枯燥、有點難。如何激活學生的數學思維，讓他們愛上數學呢？」陳秀娟告訴記者，她在實踐中凝練出以趣引思、以疑促學的「趣疑教學」教學主張，創設真實有效的教學情境，把數學知識生活化，

陳秀娟用魔方教授學生學習6的乘法口訣。